

公司党委主要负责同志在《思想政治工作研究》刊发署名文章：提升思政工作质效 推动企业高质量发展

(上接第一版) 强化思政工作责任穿透。近年来,中国电建党委调整成立宣传思想文化工作领导小组,明确工作职责,优化完善党建工作责任制、意识形态工作责任制和思想政治、宣传文化任务清单内容;每年坚持召开宣传思想文化工作会议,定期召开新闻宣传通气例会,结合常态化考核工作,压紧压实党建和思想政治工作责任链条。通过党委理论学习中心组联组学、读书班、专题党课、辅导讲座、干部轮训、在线培训等多种形式实现全体党员“全覆盖”。通过“双引双建”完善基层制度体系,实施协作区共建共享机制,健全职工思想动态调研机制。聚焦解决职工群众急难愁盼问题,每年深入企业项目及项目进行职工思想动态调研,发放调研问卷,面对面召开座谈会,倾听一线职工心声,把准职工思想脉搏。围绕政治理论学习和领导谈心谈话频次、职工对企业文化是否认同、党组织对职工的关心关怀是否到位、职工对企业发展战略和发展前景是否认可、在高质量发展过程中亟须解决的问题等常态化开展研究分析,找准问题、制定对策。

提升思政工作文化驱动。聚焦将习近平新时代中国特色社会主义思想转化为激发企业奋进的强大精神力量目标,深入挖掘企业红色基因,实施先进精神培育行动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,积极构建从基层挖掘、子企业重点培育、集团宣传推广的一体化工作模式,开展“两优一先”“先进生产者”“最美电建人”“十大杰出青年”等评选表彰,培育选树各类先进典型。推进文化铸魂、文化立道、文化塑形、文化提升四项文化融合工程,打造执行力文化,深化干部职工思想道德素养提升行动、青

年精神素养提升工程,深化全国文明单位创建。近两年中国电建1人获评中国工程院院士,2人荣获“国家卓越工程师”、1个团队荣获“国家卓越工程师团队”称号,10人入选国家级科技人才计划,3人荣获“杰出工程师奖”“杰出工程师青年奖”,白鹤滩水电站建设者团队被评为“央企楷模”,白鹤滩水电站勘测设计团队获评中国青年五四奖章集体,11个集体获得全国工人先锋号称号,3名职工获得全国“五一”劳动奖章,1名职工获得“大国工匠”年度人物。命名发布15家集团级爱国主义教育基地。

夯实思政工作基层基础。以增强党组织政治功能和组织功能为抓手,聚焦基层党建、党员教育管理、项目党建工作等重点工作,分解重点任务,制定工作标准,围绕项目生产经营重点任务开展党建和思想政治工作,确保思政工作体系优化管用,确保思政工作全面覆盖、穿透基层。近两年编撰《中国电建党委贯彻落实全国国有企业党的建设工作会议精神典型案例汇编》,出版发行思想政治工作优秀研究成果文集,深入实施基层党建“七抓”工程,推进党支部标准化建设三年行动,4636个党支部通过验收。《新时代国有企业党建和思想政治工作创新体系建设实践研究》《以增强党组织政治功能和组织功能提升中央企业思政工作质量实践研究》课题荣获中国政研会二类优秀研究成果,中国电建和1个子公司首次荣获全国政研会工作优秀单位称号,1人荣获优秀个人称号;16项课题荣获中央企业党建政研会优秀研究成果一等奖、中央企业党校智库优秀课题一等奖、中国电力政研会优秀研究成果

一等奖、中国施工企业管理协会党建工作一等奖成果;61项案例获评行业基层党建创优案例。中国电建思政工作经验先后在中宣部及国务院国资委相关会议上作交流。

讲好电建故事,在交流互鉴中展现形象

习近平总书记强调,要坚守中华文化立场,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象;要加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界。中国电建作为最早“走出去”的中央企业之一,认真学习贯彻习近平总书记关于国际传播工作的重要论述,在推动共建“一带一路”高质量发展中大力推进文化交流。唱响国际传播“交响乐”。定期召开跨文化融合专项工作推进会,系统谋划传播议题设置、重大内容策划、专项活动联动等工作。主动对接海内外主流媒体,开展“一带一路故事”“携手同行 美美与共”等主题外宣文章采编。举办中央媒体记者团“南欧行”专题采访、央媒记者与外籍优秀员工面对面专访、“一带一路·辉煌十年”中外媒体联合专题采访等活动26场次。联合多家中央企业拍摄电影《巴铁女孩》,在巴基斯坦全院线上映,引发强烈反响。策划制作的纪录片《你好达卡》在全国两会期间成功举办首映礼,并作为共建“一带一路”成果在CCTV-9纪录频道首播。

作者:中国电力建设股份有限公司党委书记、董事长 丁焰章

世代”青年,深化与当地高校合作,实施“中巴青年创业计划”“青心相通”工程和老挝“中文工坊”定向人才培养计划。连续14年承担商务部援外培训项目,累计培训学员4160名。组织参与“百校中文”活动,在伊斯兰堡公立高校、老挝北部地区高校、塞尔维亚孔子学院等多个高校设置“中国书架”。在39个国家组建64支志愿服务队,围绕公益环保、爱心助学等十大类、26项开展志愿服务超5万小时,受益对象超22万人。搭建民心相通“连心桥”。高质量运营脸书、X等海外社交官方账号,组织开通外籍员工社交媒体账号126个,注重把外籍员工培养成为文化交流的使者。开设“外国小哥看电建”“我和我的外国朋友”“最美电建洋媳妇”等栏目,年阅读量1500多万次,互动总量超60万人次。连续多年举办板球超级联赛、中外友谊运动会、集体婚礼,与巴基斯坦大学共同举办“中国文化时”交流展示、中文歌曲展演等活动,搭建友谊互信桥梁。

中国电建将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,牢牢把握新时代新征程中央企业的新使命新任务,紧紧围绕深化国资国企改革的各项部署,全面提升思政工作质效,凝心聚力、奋发进取,为推动高质量发展、加快建设世界一流企业提供坚强思想保障和强大精神动力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

湖北工程公司

走村入户送关怀 帮扶慰问暖民心

本报讯 “每年临近过年的时候,工作队都会带着米、面、油等生活物资送到我们家,还经常和我们拉家常,询问家里的困难,非常感谢湖北工程公司一直以来的关心和帮助。”湖北省襄阳市两峪乡两峪村三组村民陈怀德拿着湖北工程公司驻两峪村乡村振兴工作队捐赠的慰问物资激动地说道。

自2021年入驻两峪村开展定点帮扶工作以来,今年是湖北工程公司持续实施困难户慰问活动的第四个年头。

在本次慰问活动开展前的两个月,为了确保两峪村困难户一个不落,工作队通过走村入户,深入了解每家每户的实际情况,并与村委班子充分沟通,合理确定慰问名单,并提前采购慰问物资。

临近新春佳节前夕,工作队协同村支两委一道,挨家挨户,将每份精心准备的春节生活物资交到困难户手中,用真情实意在凛冽的寒冬中为村民送去温暖。

经过一周的走访慰问,工作队为全村近120户困难户送去了米、面、油和定制春联,村民收到慰问物资时,脸上洋溢的幸福笑容成为两峪村乡风文明的最好缩影。

工作队通过每年的困难户慰问活动,一方面让困难群众在春节期间感受到关怀和温暖,更坚定地团结在村组织的周围,共同建设美好家园;另一方面依托点滴暖心行动,将矛盾纠纷解决于萌芽之中,不断深化乡村治理水平,打造两峪村“夜不闭户、路不拾遗”的文明风尚。

(曾令文 尧卿)

上海电建公司

“党建红”引领“科技蓝”

本报讯 上海电建机械公司紧紧围绕改革发展思路强基铸魂,构建“党建+科技创新”工作模式,推动党建与科技创新深度融合,把“支部建在科研团队”上,创建“科创先锋”队伍,切实把党组织的战斗堡垒作用凸显出来,把党员的先锋模范作用发挥出来。

注入科技创新“原动力”。上海电建机械公司致力于提升企业核心竞争力,创建党员科技攻关队,为培育新质生产力集聚红色动力。取得了多项国家实用新型专利,《起重机械制造(含安装、修理、改造)》和《压力管道元件制造》资质证书也顺利取得好评,为公司的长远发展注入了澎湃动力。

跑出科技创新“加速度”。上海电建机械公司抢抓数字技术“新

赛道”,应用BIM系列软件寻求突破,消化二维图纸,转化建立三维模型,制作《可视化“碰撞检测”模拟三维动画》。成功编制《光伏支架手册》更好地帮助现场人员对支架的原材料检验、制造过程监督制造、安装现场确认收货、安全注意事项等方面进行指导。

激发科技创新“新活力”。上海电建机械公司着力提升龙门吊本质安全水平,研发《龙门吊大车行走防撞装置》作为龙门吊安全运行的核心保障部件,实现了里程碑式的跨越——从传统的“操作者看”依赖人工视觉判断模式,成功跃升至智能化的“龙门吊看”自主感知体系,为龙门吊作业模式注入了全新的安全智能元素。

(胡艳)

江西水电公司

企地共建办实事 春节慰问暖人心

本报讯 春节期间,江西水电电建红投公司积极响应当地政府开展新春走访慰问困难村民行动的倡议,深入项目属地开展“企地共建暖风惠民”新春走基层活动,为特殊群体送上新春温暖与关怀,以实际行动承担社会责任,传递温暖与希望。

电建红投公司深入九龙岗搅拌站项目属地红谷滩区夏家村对10余户困难村民进行走访,了解他们的家庭状况与实际困难,并对他们表示新春祝福、慰问。

在温馨的交谈中,耐心倾听他们的心声,鼓励他们保持乐观,勇敢面对生活中的挑战,共同迎接更加美好的生活,并送上大米、食用油等爱心物资。

此次活动不仅为困难群众提供了物质上的帮助,更在精神上给予

了他们极大的慰藉与关怀,进一步加深了企业与地方的情感联系,为构建和谐的社区关系奠定了坚实的基础。

电建红投公司将牢记“国”字属性,落实驻地帮扶工作,用爱心之举,践行企业之责。

一句句贴心的问候、一份份暖心的物品,让困难群众切实感受到了来自央企的温暖与关怀,彰显了公司积极履行社会责任的央企担当。

下一步,江西水电电建红投公司将携手当地政府致力于解决困难群众急难愁盼问题,传递爱心正能量,不断增强困难群众的获得感、幸福感、安全感。并将持续加强企地共建,深化合作成果,为地方经济社会发展贡献更多力量。

(曾辉)

图片新闻

近期,寒潮如猛兽般席卷而来,气温呈断崖式骤降。在贝力克风电场,面对故障提示信息,青年突击队迅速集结,铲车轰鸣着在前方开辟道路,迎着凛冽寒风,争分夺秒奔赴现场,全力保障电力供应。

樊晓宇
摄影报道



“一带一路”故事

每当食堂起锅做饭的时候,总能看到孟籍厨师索希德穿梭在锅碗瓢盆间忙碌的身影。他手法娴熟地切菜、调味、蒸馒头、烙饼,仿佛一位地道的中餐大厨。

几年前,他还是一名帮厨,只能给中方厨师“打下手”做简单的备菜工作。经过中国师傅们的悉心指导和自己的努力,他的厨艺精进到可以独当一面,同事们亲切地称他为“索师傅”。

初识中餐:从帮厨到“索师傅”

索希德是土生土长的塔托里人。几年前,当地基础设施尚未完善,生活资源匮乏,电力供给更是成问题。而中国电建投资建设的巴瑞萨电站给这里带来了新希望,点亮了万家灯火,也给他带来了新的工作机会。

索希德在电站食堂找到了一份帮厨的工作,尽管只负责洗菜、切菜,他仍然满怀憧憬和好奇地观察着中餐的烹饪过程。

刚开始,索希德只能站在中餐厨师的身后,看着他们从容地切菜、调味、翻炒,那一招一式看似简单,但技巧的精妙深深吸引了他。

中国师傅们并没有吝惜自己的技艺,不仅手把手教他如何切菜,还教他如何将不同的调料合理搭配,让索希德了解了“麻、辣、咸、鲜”的平衡之道。

从此,索希德对中餐厨艺萌生了浓

厚的兴趣。每天忙完工作,他就一遍遍地练习切菜、调味,心里默默记下师傅们教的要领。

“中餐刀工要精准,火候要到位,尤其是炒菜调味,太多一分、少一点都不行。”他这样总结自己的经验。他偶尔失手,做出味道不对的菜肴,但他从气馁,反复琢磨,每一个细节都力求做到精确。

通过日复一日地练习,他已经能够包出形状均匀的饺子,蒸出蓬松可口的馒头,甚至能够独立完成几道家常菜。师傅们对他的进步赞不绝口:“小索现在已经是‘半个中国厨师’了!”

家乡变迁:见证电站带来新生活

随着电站投产,塔托里小镇的生活也随之发生了改变。电力的稳定供给让当地居民的生活质量有了质的提升。索希德感慨道:“以前村里缺电,晚上总是黑暗一片。”

自从中国电建建设了电站,村子像是焕发了新生。”每当谈起这些变化,他都难掩自豪之情。巴瑞萨电站还主动修建了通向村镇的道路,方便居民出行。崭新的道路两侧小商店、餐饮摊点也逐渐兴起。

“电站不仅给我们带来了稳定的电力,我的收入比以前高了许多,能够给家里人更好的生活。”索希德感激地说。

随着厨艺的提升,索希德的收入也

中孟情谊“炖”出新味

孙跃

逐步提高,生活条件也随之改善。去年年底,他终于把家里破旧的铁皮房换成了坚固的砖瓦房。

他很清楚,这份工作不仅是他的职业,更是为家乡带来幸福生活的桥梁。他打心眼里感谢中国电建给他的机会,成为这一变革的见证者。

正是这种源自家乡的变化,激励着他在厨房里继续钻研厨艺,不断精进,用心去制作每一份菜品。

跨国友情:厨房里的师徒情深

在巴瑞萨电站食堂,索希德不仅学会了如何做菜,还收获了来自中国师傅的深厚情谊。

在索希德看来,两位中国师傅不仅是他的老师,更是他的家人。一次索希德生病发高烧,师傅们轮流照顾,为他熬粥送药,还专门联系医生到现场为他诊治。

这样的关怀让索希德倍感温暖:“他们对我的关心照顾,让我觉得和中方员工是一家人。”

这种温暖的师徒情,也让索希德更加努力。索希德从中方师傅身上学到的不仅是厨艺,还有一种专注和负责的工作态度。

他常说,“我不能辜负师傅们的教诲,要把每道菜都做好。”正因如此,每逢节日庆典或重要接待活动,他都会尽心尽力将菜品做到最好。无论是热气腾腾的饺子,还是香喷喷的炸酱面,他

总是精益求精,用心烹饪。

对他而言,炖一锅汤、做一道菜,不仅是完成一项工作,更是对中孟情谊的细腻表达。

厨师王师傅笑称:“索希德的进步超出我们的预期。”

他对中餐有着独特的理解,总是带着敬畏之心去学习。”这种无声的文化传承在厨房中流转,也在师徒间的关心和互动中悄然升华。

传递希望:为未来播下友谊种子

索希德不仅是一名孟籍厨师,更是一个连接中孟情谊的“厨房大使”。他利用中孟员工用餐时间,主动介绍起孟加拉国的文化风俗。

在日常工作中,他又会向孟籍同事讲述自己在学习中餐时的趣事。索希德经常从家里带来孟加拉国传统美食,热情地邀请中国同事们一起品尝。

吃着热辣的香料饭、脆嫩的炸鱼,大家一边赞叹,一边了解了当地的风土人情。

索希德明白,自己能从帮厨走到今天并非偶然,而是依靠着中方同事的鼓励和指导。

“王师傅说,干事要用心,做人要感恩。这句话我一直记在心里。”每当有新同事加入,索希德都会主动关心,分享自己的工作经验,尽力帮助他们融入这个大家庭。

“未来,我希望我的孩子能去中国

留学,学习中国的文化和知识。”索希德眼中闪着光芒。他不仅是中国电建的一名员工,更是这个项目动人故事的见证者与传承者。

索希德的故事,见证了“一带一路”项目的温暖与力量。

在平凡的厨房里,他实现了从帮厨到厨师的蜕变,演绎着中国电建带给他的奋斗机遇与温暖关怀。如今的他,用

手艺和真心守护着这一锅锅热腾腾的美味,守护着属于中孟两国人民的深厚情谊。

他用朴实的话语道出心声:“我会继续努力,把这份中餐技艺传承下去,让中孟两国的友谊在每一道美食中延续。”



学习中的索希德 电建海投公司 提供